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Munice s ochuzeným uranem zvyšuje jaderný konflikt
na Ukrajině
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Na britské rozhodnutí dodávat Kyjevu kontroverzní

pancéřovou munici by mohlo Rusko odpovědět taktickými

jadernými údery

Oznámení Británie dodávat Ukrajině munici s ochuzeným uranem

(DU) pro tanky Challenger 2 není jednorázové. Byl koordinován se

Spojenými státy a měl k tomu dobrý důvod. USA našly způsob, jak

urychlit dodávky tanků Abrams M-1 do Ruska pomocí starších

modelů.

Stejně jako Challenger, 120mm dělo Abrams s hladkým vývrtem

používá pancéřovou munici s ochuzeným uranem. Tanky Abrams,

které budou dodány na Ukrajinu, jsou vyzbrojeny municí s

ochuzeným uranem, známou jako „stíhače tanků“.

Dotčená munice je technicky Armor Piercing Fin Stabilized Dropping

Sabot Munitions (APFSDS), penetrační munice s dlouhými

šípy. APFSDS používá speciální DU propichovací tyč s přídavkem
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titanu a molybdenu.

Je zvláště ceněn armádou, protože DU penetrátor je samoostřící (tj.

nedeformuje se) a samozápalný. Je vysoce účinný proti nepřátelským

tankům zasaženým z boku, zezadu nebo shora, ale méně účinný

vepředu, kde může být odkloněn šikmým pancířem.

APFSDS penetrátory mohou být také vyrobeny z jiných materiálů než

DU, jako je titan. Rusové označují DU munici jako „špinavé“ jaderné

zbraně.

Ochuzený uran je velmi těžký, hustý kov vyrobený z hexafluoridu

uranu. Hexafluorid uranu je plynná surovina pro centrifugy, které

produkují štěpný U-235 pro jaderné zbraně.

Zastánci používání DU ve zbraních tvrdí, že DU zbraně obsahují

méně štěpného materiálu než přírodní uran (ale ne o mnoho

méně). Neberou však v úvahu skutečnost, že DU se používá ve velmi

kompaktní formě, obecně k pronikání pancíře a jiných tvrzených

struktur.

Přestože terénní studie jsou neprůkazné, odpůrci munice tvrdí, že

kovové úlomky DU v zemi a prach DU ve vzduchu mohou způsobit

četné zdravotní problémy, včetně rakoviny. I přirozeně se vyskytující

uran je toxický materiál.
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Fotografie: Hlavní bitevní tank Challenger 2 britské výroby

během operace Telic 4 v Iráku. Obrázek: Wikipedia/Crown

Copyright

Vědecká studie uvádí: “Aerosol produkovaný dopadem a spalováním

munice s ochuzeným uranem může potenciálně kontaminovat

rozsáhlé oblasti kolem míst dopadu nebo být vdechnut civilisty a

vojenským personálem.”

Existují určité důkazy, že munice DU hraje roli v tom, co je známé

jako syndrom války v Zálivu, a také ovlivňuje hustotu kostní dřeně

vojáků zasažených šrapnely DU.

USA jsou světovým šampionem v používání munice DU v Iráku,

Sýrii, Afghánistánu, Bosně a Kosovu. Během války v Iráku v roce

1991 bylo vypáleno 782 414 DU munice. Během války v Iráku v roce

2003 bylo vypáleno více než 300 000 DU munice, drtivá většina

amerických vojáků.

Spojené státy i Spojené království odmítly výzvy k zákazu zbraní s

ochuzeným uranem.



4/7

Kromě tankových granátů prorážejících pancéřování, USA používají

DU munici pro svůj 30mm kanón GAU-8 Avenger Gatling na

pozemní stíhačce A-10 Warthog. A-10 hrály významnou roli ve

válkách v Iráku a Afghánistánu.

Ukrajina si loni v zimě vyžádala od Spojených států 100 stíhaček A-

10 a od té doby je tajně cvičí v boji. Pokud by se uskutečnila krymská

ofenziva, A-10 by mohly být přemístěny na Ukrajinu a létat s nimi

ukrajinští piloti a možná dobrovolní bývalí piloti amerického

letectva.

USAF se už nějakou dobu snaží zbavit A-10, které považuje za relikt

studené války a nemůže přežít v hustém prostředí protivzdušné

obrany. Poslední vývoj naznačuje, že USAF hodlá co nejdříve vyřadit

všechny své A-10. Přesun na Ukrajinu je z pohledu USAF zbavuje

nežádoucí zátěže.

USA se také snaží kompenzovat ruskou výhodu v dělostřelectvu

dodáním nových 155mm houfnic, které nahradí děla ztracená

ruskými leteckými a dělostřeleckými údery.

Ukrajinská armáda v současnosti bojuje v Bachmutu, Avdiivce,

Vuhledaru a v okolí Záporoží. Bakhmut je středem pozornosti,

protože je zde uvězněno velké množství ukrajinských vojáků, včetně

některých elitních jednotek.

Odhaduje se, že je zapojeno až pět ukrajinských brigád, čítajících

možná až 15 000 vojáků, i když tyto brigády utrpěly těžké ztráty a

některé jednotky, nikoli však technika, byly z města

staženy. Polovojenské síly ruské skupiny Wagner nyní tvrdí, že

ovládají asi 70 % města a po krátké přestávce obnovily boje.

USA ztratily dron MQ-9 Reaper 14. března operující pouhých 57 mil

od Krymu v ruské zakázané zóně. Dron Reaper není jen dronem

lovců a zabijáků, ale má také sofistikované senzory, které
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nepochybně sloužily ke sběru informací o cíli, ale také ke sběru

ELINT (elektronických odposlouchávacích zařízení) od ruských

vojenských jednotek.

Fotografie: Dron MQ-9 Reaper během výcvikové mise na

základně amerického letectva. Obrázek: Facebook /

Screengrab

Dron byl zachycen při činu dvěma ruskými Su-27 a zřítil se do

moře. Od té doby USA obnovily operace, i když ve větší vzdálenosti

od Krymu, pomocí vysoko létajícího RQ-4 Global Hawk, dronu za

každého počasí, ve dne/v noci pro zpravodajství, sledování a

průzkum. Global Hawk obsahuje senzory IMINT (Imagery

Intelligence), senzory SIGINT (Signals Intelligence) a senzory MTI

(Moving Target Indicator).

Skutečnost, že USA byly ochotny poslat své bezpilotní letouny tak

blízko Krymu, naznačuje, že přípravy na ukrajinskou národní

ofenzívu již značně pokročily.

Ukrajinu vyzývají USA a NATO, aby zahájila ofenzivu proti Krymu,

jakmile dorazí dostatečné vybavení a bude vhodné počasí pro

pozemní ofenzívu. Na Ukrajině momentálně hodně prší, takže těžká

technika a tanky se mohou pohybovat pouze po zpevněných cestách,

protože volná pole jsou na tankové manévry příliš blátivá.



6/7

Do plánované ofenzívy, kterou již dříve oznámila náměstkyně

ministra zahraničí USA Victoria Nulandová, se má zapojit 50 000

ukrajinských vojáků. To je pro Ukrajinu velmi velká síla, kterou může

použít pro jedinou bitvu, ale USA věří, že Ukrajina může zvítězit nad

Ruskem na Krymu, který Rusko považuje za strategický, a donutit

Moskvu, aby Ukrajinu opustila.

Za strategickým myšlením USA stojí představa, že porážka Ruska na

Krymu by si vynutila změnu režimu v Moskvě.

Zdá se, že nenávist Washingtonu k Vladimiru Putinovi nezná

mezí. Nedávný zatykač Mezinárodního trestního soudu (ICC) na

Putina za údajné válečné zločiny byl schválen prezidentem Joe

Bidenem a není žádným překvapením. Uspěchaný postup soudu

prakticky vylučuje jakoukoli možnost jednání mezi Bidenem a

Putinem.

Jak na tento nejnovější vývoj zareaguje Rusko? Putin již varoval

Británii před municí DU, i když není jasné, na co vlastně míří. Pokud

bude Rusko pozorovat aktivity USA při zavádění tanků Abrams na

bojiště, včetně možnosti použití A-10, bude se situace dále

vyhrocovat.

Rusko také posiluje svůj již tak hustý pás protivzdušné obrany kolem

Moskvy a potenciálně se připravuje na rozšířený konflikt v Evropě.

Se zavedením DU na Ukrajině NATO zvyšuje riziko, že Rusko odpoví

taktickými jadernými zbraněmi. NATO podle Rusů otevírá

Pandořinu skříňku pro jaderné zbraně. Pandořina skříňka byla

popsána v Hésiodově básni Works and Days (700 př. n. l.), ve které

otevření skříňky uvolňuje kletby na lidstvo, včetně nemocí a smrti.

ZDROJ
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